

中共黔南州教育局委员会文件

黔南教党呈〔2023〕36号

签发人：黄 怡

中共黔南州教育局委员会关于 2023年生态环境保护职责年度履行情况报告

中共黔南州委：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立社会主义生态文明观，建立和完善中小学校生态文明建设宣传教育的工作，提高广大师生环境资源保护意识，推进资源全面节约和循环利用。结合我州教育系统实际，现将生态文明建设工作开展情况汇报如下：

一、2023年生态文明建设重点任务完成情况

(一) 深学笃用习近平生态文明思想，牢固梳理新发展理念。

将习近平生态文明思想列入局党委会和局党委理论中心组必学内容，深入学习习近平总书记关于生态文明建设的重要论述、重要讲话、重要指示批示精神等内容，深刻领会为什么要建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，牢固梳理新发展理念，引领推动教育系统生态文明建设和生态文明宣传教育走深走实。今年以来，始终把讲政治摆在首位，坚持把习近平总书记重要指示批示精神作为“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，多次召开局党委会深入学习习近平总书记关于生态文明建设等方面重要讲话和重要指示批示精神、上级有关政策文件精神。在局党委会原文学习《党的二十大报告》之“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”章节内容，传达学习习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话精神、给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信精神、在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时重要讲话精神、在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神、在首个全国生态日之际作出的重要指示精神以及全省生态环境保护大会精神、《中共贵州省委办公厅贵州省人民政府办公厅关于印发〈贵州省生态环境保护督察整改工作实施办法〉的通知》、省委主题教育生态环境保护领域专项整治文件、黔南州生态环境保护委员会2023

年第五次会议精神、《黔南州生态环境保护委员会办公室关于做好2023年环境治理专项评价工作的提示》等省、州生态文明建设重要会议、文件精神，组织局班子成员、中层干部集中观看《贵州省2022年生态环境警示片》，并就相关工作作安排部署。及时将习近平总书记在全国生态环境保护大会上发表的重要讲话精神、《习近平生态文明思想学习纲要》等内容列入党委理论学习中心组专题学习。组织局班子成员、中层干部集中观看《贵州省2022年生态环境警示片》，引导党员干部深刻把握“两个确立”的决定性意义，自觉把坚持党中央集中统一领导作为最高政治原则，把“两个确立”的高度共识转化为“两个维护”的实际行动。

（二）建立健全生态文明工作体系，夯实生态文明建设工作基础。一是成立组织机构。州、县（市）、校三级教育部门分别成立了工作领导小组，明确单位负责人负责总责，分管领导具体抓，形成了层层抓落实的工作机制。二是制定工作方案。根据《黔南州贯彻落实〈国家生态文明试验区（贵州）实施方案〉三年行动方案（2018—2020年）》《黔南州全面推进生活垃圾分类的实施方案》等文件精神，我局下发了《州教育局关于做好2023年学校生态文明建设有关工作提示》、《州教育局关于做好2023年全州“生态日”活动安排的通知》等文件，各县（市）教育行政部门、各学校制定了生态文明教育工作方案，从组织领导、宣传教育、教学实践等方面，指导和督促学校开展生态文明宣传教育工作，把保护生态、珍惜资源、爱护环境融入日常学习和生活当中。三

是完善设施设备建设。各幼儿园、中小学校、职业技术学校、大专院校在校园内增设有标识的垃圾分类回收箱，并负责垃圾分类工作的具体实施，建立并逐步完善相应的制度和管理机制。将垃圾分类工作纳入学校日常工作管理，加强垃圾分类工作的硬件设施建设。如在教学楼及寝室楼下设置易腐垃圾桶和有害垃圾桶，食堂产生的餐厨垃圾单独收运，实验室设立专门的有害垃圾回收点。

（三）强化中小学生态文明养成教育，引导学生增强生态环境保护意识。生态文明的核心以尊重和维护自然为前提，以人与人、人与自然、人与社会和谐共生为宗旨，以建立可持续的生产方式和消费方式为内涵，以引导人们走上持续、和谐的发展道路为着眼点。在中小学校，生态文明教育就是培养学生生态环保意识和良好生态文明习惯。我州中小学校在开展生态环境保护活动主要从以下几个方面入手。一是学校通过开展生活垃圾分类活动，实施校内垃圾减量、分类、禁止白色垃圾、节水、节电、节能等工作，改善校园环境质量、努力营造美丽校园生活和工作环境，进而增强师生建设美丽校园的责任心和使命感。通过小手拉大手，带动家庭和社区，推动全民更广泛参与到保护生态环境的行动中去。在教育教学过程中渗透生态文明思想。在校园布局、建筑设计以及各类设施的配备上，充分体现生态文明思想，打造各具特色的校园生态文化。二是学校将生态文明思想教育列入常规教学课程体系。学校每学期上好生态文明主题教育课，将生态文明思

想纳入思政课程、综合课程，将课程融入到学科教学之中，围绕绿色消费、低碳生活、保护耕地、节约资源、垃圾回收、控减噪音、净化空气等内容，分专题、按学段循序渐进开展生态文明宣传教育。注重生态文明教育资源的搜集整理，推行国家课程中小学音、体、美、科学等学科教材和学校生态文明校本教材循环使用，并总结循环使用经验等。结合《贵州省生态文明教育读本》课程，加强学生社会主义核心价值观和爱祖国、爱家乡思想观念的培养，引导师生树立良好的文明意识、环保意识，帮助学生获得人与环境和谐相处所需要的知识和技能，养成有益于生态文明的情感、态度和价值观，做生态文明教育的宣传者、促进者，争当环保小卫士，成为有责任感和社会实践能力的合格公民。

(四) 加强高校生态文明教育，推动低碳教育宣传落地落实。一是紧紧围绕以“环境保护、节约减排”为核心，指导州内各职业院校采取多重形式进行节能低碳宣传教育活动。重点普及碳达峰、碳中和的重要意义和基本知识，厚植绿色低碳发展理念，大力培养学生简约适度、节能环保的生活方式，鼓励学生利用周末、假期到社会中去践行能源节约、垃圾分类、参与节能科技创新和社会实践活动。引导学生把节能低碳知识宣传到家庭成员，开展好节约粮食，节约用水、用电，垃圾分类处理等活动。进一步传播节能理念，促进全民节能，倡导共同践行绿色低碳生活方式。比如，瓮安县中等职业学校通过召开主题班会形式开展生态文明教育宣传活动，增强学生生态文明意识。平塘中等职业学校组织

全体师生开展“世界水日”“中国水周”节约用水主题活动，旨在通过活动增强学生节水意识。荔波职校组织2021级幼儿保育专业学生开展“节约资源 保护地球”主题演讲，进一步增强学生环保意识。二是深入开展《贵州省生态文明教育读本》相关工作。为认真贯彻落实国家生态文明试验区建设和国务院环保大督查提出的“生态文明教育进教材进课堂”的要求，将生态文明建设和生态环境保护教育纳入中小学和高等教育教学内容，普及生态环境保护知识，培养、增强学生的生态环境保护意识，加强生态环境保护教育和社会实践。结合《贵州省生态文明教育读本》课程，加强学生社会主义核心价值观和爱祖国、爱家乡思想观念的培养，引导师生树立良好的文明意识、环保意识，帮助学生获得人与环境和谐相处所需要的知识和技能，养成有益于生态文明的情感、态度和价值观，做生态文明教育的宣传者、促进者，争当环保小卫士，成为有责任感和社会实践能力的合格公民。

(五)深入开展生态环境保护主题教育活动，大力营造生态文明建设浓厚氛围。一是多载体宣传普及。通过校园广播站、网站、橱窗、黑板报、宣传栏、班会课等载体，普及生活垃圾分类知识和方法。学校充分利用国旗下讲话、学校电子屏幕、宣传橱窗、黑板报、主题班会、倡议书、社会实践活动等多种形式，对学生进行垃圾分类处理教育，增强学生垃圾分类的意识，使广大师生逐步养成自觉进行垃圾分类收集的好习惯。形式多样的宣传和教育活动，收到了明显的教育效果。目前，师生对垃圾分类知

识的知晓率大大提高，懂得把垃圾如何进行分类，并在日常的生活中主动、自觉地进行垃圾分类。二是开展校本特色教育。各校根据自身实际和教育特色，科学规划，系统设计，环保教育课保证每学年上2课时以上，并将生态环境教育渗透到学科教学中。课堂是实施素质教育的主渠道，同时也是环保教育的好场所，教师在各科教学，尤其是思品、语文、自然、社会等学科的教学中有机地渗透垃圾分类教育。三是结合德育阵地开展生态文明教育。鼓励学生自主创新推广实施生活垃圾分类，结合科技节、艺术节等活动，鼓励学生自主创新、推广生活垃圾分类与减量的科技发明及文艺节目。充分利用青少年活动中心、中小学素质教育基地等场所，设计生态文明教育课程和实践活动，开展有奖征文、绘画、摄影、废物利用小制作和环卫体验作业等，不断增强学生的生态文明意识。通过展板、解说、影像、动画和互动式宣传教育模式，对学生进行垃圾分类知识教育。四是开展环保行为教育。将垃圾分类知识与学生的日常行为要求结合起来，教育学生在家中要重复用水、回收废纸、使用再生纸、拒用一次性餐具，在校园要节约用电、爱护草木、节约用水，在课堂中加强有机渗透，开展丰富多彩的各种活动，使学生所接受的生态文明教育，由知识转化为实际行动。五是开展环境教育交流活动。开展生态文明教育家校联动活动，通过“小手拉大手”、致家长一封信、家长学校等活动载体，将生态文明教育向家庭渗透，逐步增强家长的生态文明意识，提高家庭的生态文明理念，让生态文明理念不断深

入校园和家庭，将垃圾分类活动深入每个学生家庭，倡导家长和孩子们共同参与垃圾分类工作。

(六)大力开展绿色学校创建，彰显生态文明教育学校特色。根据《贵州省教育厅、贵州省生态环境厅关于绿色学校创建行动的通知》要求，转发《关于转发<贵州省教育厅、贵州省生态环境厅关于绿色学校创建行动的通>的通知》，积极在全州各级各类学校广泛开展“绿色学校”创建活动，推动学校生态文明教育实践工作，我们将继续加强对“绿色学校”创建工作的组织和指导，紧紧围绕创建标准，强化创建活动的组织管理、资料整理、氛围营造等，不断提高创建“绿色学校”的比例，2023年拟推荐创建145所绿色学校，2023年止累计达标完成学校574所，达标率为91.40%以上。

二、存在困难问题

尽管全州教育系统在开展环境保护工作过程中取得一些成效，但是还存在一些困难问题。一是部分学校缺乏相关的规章制度和硬件设施不足。二是学生对垃圾的分类认知不够，导致垃圾的可回收利用和不可回收利用分辨不清，产生了垃圾都一样的错觉。

三、2024年工作打算

我局将在下步工作中，将在以下几个方面全力推进生态环境保护工作。一是加强对学生环保意识、垃圾分类意识及文化素质修养的培养，督促学生不乱扔垃圾并促使其养成良好的垃圾分类

回收处理习惯。同时多开展面向社会的公益活动，如在每年 4 月 22 日地球日、6 月 5 日世界环境日时，组织学生上街宣传环境保护的重要性等知识，使环保意识深入人心。二是持续加强对“绿色学校”创建工作的组织和指导，紧紧围绕创建标准，强化创建活动的组织管理工作。三是搞好对环保和垃圾分类知识的宣传。开展以环保和垃圾分类知识主题实践教育活动、举办相关知识竞赛、班级内定期举行主题班会等，使广大师生了解环保方面知识。四是加强垃圾分类等环境保护方面专业人才队伍建设专业知识培训，提高学校生态文明工作落实能力。

当否，请批示。



(联系人：黄运波；电话：8280320)

黔南州教育局办公室

2023年12月12日印发

共印3份